



Сибирскому полпреду показали новую школу

И рассказали о проблемах в сфере образования

Иркутская область в 2013 году получит около 1,4 млрд рублей на повышение заработной платы работникам бюджетной сферы. Об этом заявил полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский на встрече с представителями иркутской общественности. Сибирский полпред в ходе своего визита в регион также осмотрел новую Булусинскую школу, построенную в короткий срок взамен сгоревшей.

В рамках рабочего визита в Иркутск 28 августа Виктор Толоконский по традиции встретился с руководителями профсоюзов и членами Общественной палаты Иркутской области. Заместитель председателя палаты Леонид Выговский обратил внимание полпреда на планируемое введение лимита потребления электроэнергии для населения. По его словам, такое решение может привести к негативным последствиям. Особенно в Приангарье — в регионе с самой дешевой в России электроэнергией. Виктор Толоконский поддержал опасения общественников, заметив, что пока это проектные решения.

— Доля населения в потреблении электроэнергии не такая большая, чтобы эффективно решать целевую задачу по энергосбережению. Введение лимитов для физических лиц может дать всего несколько процентов экономии. При этом возникает масса сложностей. В следующем году по системе лимитирования электроэнергии для населения будет работать несколько регионов. Иркутской области в перечне нет. Думаю, пилотные проекты покажут, что эффективнее использовать тепло- и энергосберегающие технологии. В этом вопросе я на вашей стороне и буду отстаивать эти позиции на федеральном уровне, — подчеркнул полпред.

Председатель профсоюза образования Иркутской области Валентина Федосеева озвучила проблему увеличения средней заработной платы для учителей. Она напомнила, что в течение трех лет оплата труда работников учреждений образования повышается. С 1 сентября текущего года ожидается еще одно увеличение ставок окладов на 10%. Однако, по ее словам, остаются две проблемы — недостаток финансовых средств в бюджете и отсутствие четких рекомендаций по обеспечению роста средней заработной платы.

— Как показывает практика, руководители учреждений образования просто не знают, каким образом должно обеспечиваться увеличение средней зарплаты, — уточнила Валентина Федосеева. — Разработаны индикативные показатели, то есть определена величина средней заработной платы по конкретному муниципалитету. Однако вопрос, каким образом достичь этих показателей, до сих пор остается открытым. К тому же фонд оплаты труда не увеличивается. В итоге, общеобразовательным учреждениям приходится повышать зарплату за счет стимулирующих выплат, независимо от того, заработал их человек или нет. Так что, стимулирование учителей сегодня начинает терять свое назначение. А у большинства муниципальных финансов для начисления стимулирующих выплат уже практически иссякают.

Валентина Федосеева также попросила рассмотреть возможность увеличения заработной платы всем работникам учреждений образования, а не только учителям. Виктор Толоконский пообещал, что обязательно даст ряд поручений федеральным ведомствам. В первую очередь Минтруда и Минобразования, чтобы те подготовили и направили в регионы методические материалы по реализации указа президента РФ по повышению заработ-



Новую школу в Булусе построили за четыре месяца, на это выделили 150 млн рублей. За основу был взят проект, реализованный в других населенных пунктах Усть-Ордынского Бурятского округа.

ной платы работникам бюджетной сферы. Несколько обращений от полпреда поступит и в адрес правительства Иркутской области. Касаться они будут более тесно взаимодействия с профсоюзами региона, а также финансирования увеличения средней зарплаты всем работникам учреждений образования.

— Увеличение фонда оплаты труда технического персонала, библиотекарям и другим работникам, которые сейчас не охвачены, потребует небольшого объема средств из областного бюджета, — подчеркнул Виктор Толоконский. — Поэтому нужно решать и эту проблему, чтобы не было дисбаланса в школьных коллективах. За три года сделано немало. В 2010 году отставание средней зарплаты учителей от общей в регионе было очень серьезное. Если посмотреть динамику оплаты труда работников учреждений образования, рост составил как минимум 70–80%. Это большой прорыв. И останавливаться на достигнутом нельзя.

Полпред заявил, что в текущем году из федерального бюджета будет в общей сложности выделено около 100 млрд рублей всем регионам страны на повышение зарплат работникам бюджетной сферы. Иркутская область может получить из этой суммы 1,4 млрд рублей.

— Но должны быть проведены и структурные изменения в областном бюджете, — добавил Виктор Толоконский. — Глава

Приангарья Сергей Ерошенко провел уникальную работу с крупными компаниями, в результате чего был увеличен региональный бюджет. Думаю, не должно возникнуть проблем с повышением заработной платы работникам бюджетных учреждений. Это требование главы государства, которое обязаны выполнить все регионы без исключения.

В завершение рабочей поездки Виктор Толоконский посетил новую школу в деревне Булуса Эхирит-Булагатского района. Напомним, 30 апреля этого года в Булусе сгорела школа, которая была построена еще в 1928 году. По решению губернатора области Сергея Ерошенко, на месте старого строения началось возведение современного здания. За основу был взят проект, реализованный в других населенных пунктах Усть-Ордынского Бурятского округа. Всего на строительство новой школы по областной программе «Социальное развитие села» выделено 150 млн рублей, на которые также были приобретены мебель и оборудование для спортзала, пищеблока и компьютерного класса. Строительство заняло четыре месяца, на объекте работали 120 человек.

В настоящее время на месте старой школы красуется двухэтажное кирпичное здание учебного корпуса, рассчитанного на 100 мест. Кроме того, построены пищеблок и спортзал. Объект будет отапливаться собственной котельной, установле-

на и насосная станция для подачи воды из скважины. В учебном корпусе два помещения будут отведены для дошкольного образования. До открытия школы 1 сентября осталось закончить отделочные работы и установить оборудование в спортзал и классы. Рядом с новым зданием расположено деревянное строение. По инициативе губернатора оно будет отремонтировано, и впоследствии там разместится школьный музей. Кстати, в новом учебном заведении планируют заниматься дети не только из Булусы, но и из двух соседних деревень, откуда ребяташек будет привозить автобус.

— Мы увидели, что при быстром возведении социальных объектов качество не страдает. Такой опыт нужно тиражировать. Убежден, что современная школа в Булусе даст новый импульс к развитию деревни и района в целом. Ведь если дети учатся в хорошем заведении, у них появляется уверенность в будущем. Новое учреждение должно стать образовательным, социально-культурным и спортивным центром, который будет максимально эффективно использоваться в интересах всех жителей не только Булусы, но и окрестных населенных пунктов, — сказал Виктор Толоконский.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина обратила внимание на то, что старая булусинская школа воспитала восемь профессоров и 13 кандидатов наук. Сергей Ерошенко подчеркнул, что в течение двух-трех лет будет решена проблема морально устаревших учебных заведений в регионе, которых в Приангарье более 30. В ближайшее время при правительстве области создадут рабочую группу по разработке соответствующей программы.

Елена ПШОНКО

Тулунский фермер стал заслуженным работником

3

ИрАэро купит у «Иркутск» самолеты МС-21

4

Иркутская теннисистка стала победителем в Европе

6

НОВОСТИ РЕГИОНА

НИЖНЕУДИНСК

В рамках проекта «Народные инициативы» Нижнеудинск получает в нынешнем году из областного бюджета 18,3 млн рублей. Как пояснил глава городской администрации Александр Путов, основная часть выделенных средств — 16,3 млн рублей — будет израсходована на ремонт городских дорог. Более 1 млн рублей планируют потратить на капитальную реконструкцию дворовых проездов. Оставшиеся деньги будут направлены на строительство хоккейной коробки на стадионе «Локомотив» и монтаж системы освещения на автомобильной дороге по улице 5-я Рабочая и аллее парка стадиона «Локомотив». Кроме того, по словам Александра Путова, на реконструкцию дорожного полотна будет направлено 8,2 млн рублей, полученных городом из областного Дорожного фонда. На эту сумму запланировано асфальтирование 3 км дороги и двух придомовых территорий.

Анна Виговская

КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

До конца текущего года в поселке Улькан Казачинско-Ленского района по программе «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне Байкало-Амурской магистрали, признанных непригодными для проживания», будет построено три четырехквартирных дома. Как пояснил глава Ульканского МО Дмитрий Чухриенко, на проект из областного и федерального бюджетов выделено более 23 млн рублей.

Дмитрий Чухриенко отметил, что программа переселения работает в территории с 2011 года. Два года назад для 34 семей, проживающих в ветхих бановских домах, приобретены квартиры на вторичном рынке жилья. В 2012 году для 16 семей построены восемь двухквартирных домов.

Анна Виговская

ЗИМА

На этой неделе на пересечении улиц Бограда и Ленина в Зиме появился первый в городе светофор. Как пояснил мэр города Владимир Трубников, приобретение и установка необходимого оборудования проводилась на средства, полученные в рамках проекта «Народные инициативы». Стоимость оборудования, в которое, кроме светофора, входит также таймер отсчета времени, составила 1,2 млн рублей. Всего по проекту «Народные инициативы» Зима получила из областного бюджета более 28 млн рублей. На данные средства также осуществляется ремонт КДЦ «Горизонт», реконструкция освещения пятикилометрового участка автомагистрали, ремонт дошкольных и общеобразовательных учреждений.

Анна Виговская

АНГАРСК

Одиннадцатилетняя жительница Ангарска Вера Крашук стала победителем в номинации «Герой фестиваля» на кинофоруме в Каннах. Об этом сообщили в пресс-службе администрации Ангарского района. Вера — героиня фильма «Сломанная кукла». В основу сюжета картины легла реальная история о девочке, большой ДЦП, но мечтающей научиться танцевать. 26-минутная кинолента, повествующая о том, как сбываются детские мечты, была представлена в программе молодежного фестиваля, который прошел в августе этого года. Режиссером фильма стала иркутянка Марисоль Галыш. Картина попала в Канны после победы в российском конкурсе «Дитя Вселенной» в номинациях «Имена» и «За вклад в решение проблем детства».

Людмила Шагунова

ШЕЛЕХОВСКИЙ РАЙОН

11–13 сентября в Шелехове состоится районная выставка-ярмарка творчества инвалидов. Как сообщили в пресс-службе администрации района, там будут представлены картины, мягкие игрушки, вышитые панно, плетеная мебель и другие изделия. В отборочном конкурсе перед выставкой приняли участие 58 мастеров, общественные организации и творческие объединения.

Людмила Шагунова

ЧУНСКИЙ РАЙОН

В поселке Чунский идет строительство православного храма в честь святителя Иннокентия, епископа Иркутского. Как сообщили в общественном совете по строительству, в сборе средств на проект принимают участие спонсоры и сами прихожане. Часть денег направлена на оплату электромонтажных работ, приобретение материалов для кровельных работ. В настоящее время строители ведут отделку внутренних помещений.

Людмила Шагунова

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ «ОБЛАСТНАЯ»!

Телефоны для размещения рекламы и объявлений:

500-902 (доп. 126)

500-903 (доп. 103)

Телефон редакции:

500-904



В Иркутске отметили 70-летие Курской битвы

ИСТОРИЯ

Вчера на мемориале «Вечный огонь Славы» состоялся торжественный митинг, посвященный 70-й годовщине разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве. Его участники заложили капсулу с мест сражений.

Собравшихся приветствовал заместитель губернатора Иркутской области Сергей Дубровин:

— Мы присутствуем на знаменательном событии. Сегодня проходит ритуал захоронения земли с Прохоровского сражения, после которого советские войска начали наступать на запад. От Москвы до Берлина нет ни города или селения, где бы ни были похоронены солдаты из Иркутской области. Сегодня мы отдаем дань памяти этим людям, — сказал он.

Участников митинга также приветствовала исполняющая обязанности председателя ЗС Иркутской области Наталья Губина:

— Курская битва является колоссальным военным сражением. Сегодняшнее событие очень важно для наших потомков. Я всех призываю сохранить память о героях и передавать ее из поколения в поколение. На митинге выступил ветеран Великой Отечественной войны, участник Курской битвы Набиула Галиаскаров. Он участвовал в боевых операциях в составе танковой бригады Воронежского фронта в Орловском направлении. Эта бригада сражалась за освобождение города Россошь Воронежской области.

Участники митинга захоронили капсулу с курской землей, возложив венки и цветы.



В настоящее время у мемориала «Вечный огонь Славы» заложена земля керченская, минская, киевская, вологодская, ленинградская, московская, новороссийская, севастопольская, смоленская, брестская, тульская, одесская, земля из Карелии, Заполярья и с могилы А.П. Белобородова.

Курская битва длилась 49 дней: с 5 июля 1943 года по 23 августа 1943 года. Она считается самым крупным в истории танковым сражением, в котором участвовало около

2 млн человек, 6 тыс. танков, 4 тыс. самолетов. По своим масштабам, задействованным силам и средствам, напряженности, результатам и военно-политическим последствиям Курская битва является одним из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Выиграла ее Красная армия.

Рафия ФАТТАХОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

СПРАВКА

По информации Отделения Пенсионного фонда РФ по Иркутской области, на сегодняшний день в регионе проживают 2,3 тыс. ветеранов, сражавшихся в годы Великой Отечественной войны, из них 94 — непосредственные участники Курской битвы. Законодательством для них предусмотрено право на получение двух пенсий (трудовой и по государственному пенсионному обеспечению), ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ) и дополнительного ежемесячного материального обеспечения. Средний размер выплат для этой категории граждан составляет более 32 тыс. рублей в месяц.

Виктор Толоконский оценил готовность Приангарья к зиме

ЖКХ

Совещание по вопросам готовности Приангарья к зиме провел в Иркутске полномочный представитель президента в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский.

В целом ситуация в регионе оценивается положительно, котельные в северных территориях заработают уже на следующей неделе, жилые дома областного центра подключат к отоплению ориентировочно к 18 сентября. Проблемы существуют только в военных городках — в одном из них вообще нет угля.

Котельные городков находятся в ведении Министерства обороны РФ, поэтому региональные и муниципальные власти взяли решение этих вопросов в свои руки не могут. В связи с этим Виктор Толоконский направил шифrogramму в Минобороны, в которой указал, что ситуация требует безотлагательных решений.

Губернатор Иркутской области Сергей Ерощенко подчеркнул, что отопительный сезон в регионе начнется вовремя, несмотря ни на что — для исправления ситуации, связанной с военными городками, будут предприняты все возможные меры.

— Решение проблемы затянулось, и совершенно непонятно, на каком этапе тормозится

процесс. Правительство и Заксобрание области со своей стороны сделали все необходимое. Теперь наша задача — не допустить, чтобы из-за чьего-то бездействия пострадали люди, — сказал глава Приангарья.

Виктор Толоконский отметил, что обеспечение отопительного сезона в военных городках — это прямая обязанность подразделений, подведомственных Минобороны, в частности филиала «Иркутский» ОАО «Славянка» и РЭУ. Однако свои заботы они все время пытаются переложить на чужие плечи.

— Такая ситуация сложилась во многих регионах, в том числе в Бурятии и Забайкальском крае. Я вновь поставлю этот вопрос перед Минобороны, — заверил полпред.

Заместитель министра жилищной политики и энергетики Иркутской области Александр Трифонов в рамках заседания сообщил, что в Приангарье сегодня действует пять программ, направленных на развитие жилищно-коммунальной сферы. На их реализацию предусмотрено 1,73 млрд рублей. Никогда прежде на данные мероприятия не выделялось такой серьезной суммы.

В целом на подготовку объектов ЖКХ Иркутской области к предстоящему отопительному сезону из всех источников финансирования направлено 3,5 млрд рублей.

На следующей неделе начнут работу котельные Мамско-Чуйского и Катангского районов. В первую очередь отопление появится в школах, детсадах, больницах, других социальных учреждениях. В течение сентября все объекты районов области будут подключены к тепло-

снабжению. Также продолжается завоз топлива в северные районы. Фактическая отгрузка нефтепродуктов и угля составила порядка 140 тыс. тонн, или почти 94%. Плюс ко всему в регионе формируется аварийно-технический запас на сумму около 50 млн рублей. В наличии имеется 27 дизельных электростанций (ДЭС), в поселки Бодайбинского района, где наблюдается энергодефицит, будут направлены дополнительные ДЭС.

Александр Трифонов отметил, что ежегодно в Приангарье в эксплуатацию вводятся 15–17 новых блочно-модульных котельных. Кроме того, реконструируется в среднем по 50 теплоисточников. При такой динамике на глобальную модернизацию потребуются еще минимум три-пять лет. Есть необходимость и в усилении работ по обновлению коммуникаций. В этом году удалено переложить более 50 км тепловых сетей и около 50 км водопроводных.

Как одну из самых острых проблем замминистра еще раз обозначил ситуацию в военных городках. К зиме пока не готовы объекты ЖКХ ИВВАИУ и микрорайона Зеленый (Иркутск). Нет запаса топлива в поселке Октябрьском Чунского района. Военные покинули этот населенный пункт, где сейчас проживают 28 семей. Территория отдаленная, труднодоступная, школы нет. Выход из ситуации Александр Трифонов видит в переселении жителей поселка в другие военные городки, где имеются пустующие квартиры.

Виктор Толоконский заявил, что поставит этот вопрос перед Минобороны.

— Нужно прекратить формальное ведение дел. За качеством подготовки жилищно-коммунального комплекса — жизнь и благополучие людей, поэтому здесь должен быть полный порядок, — подчеркнул полпред.

Он также отметил, что, когда дело касается подготовки к зиме, необходима жесткая политика по отбору подрядчиков:

— Нужно создать такую атмосферу, чтобы все понимали: в Иркутской области авантюристам делать нечего. Несовременность закона о госзакупках срывает отопительный сезон не объяснишь. В целом, если не брать во внимание военные городки, сомнений в готовности региона к зиме у меня нет. Главное, не ориентироваться на прогноз погоды, а запустить систему заранее, чтобы была возможность плавно и без эксцессов войти в отопительный сезон.

Юлия УЛЫБИНА

СПРАВКА

В 15 военных городках, расположенных на территории Иркутской области, проживает более 13 тыс. человек. К зиме необходимо подготовить 128 жилых домов, 24 теплоисточника, почти 500 км инженерных сетей и создать нормативные запасы топлива. Потребность в финансировании составляет 115,9 млн рублей. В настоящее время запас топлива сформировано на 80%, к отопительному периоду подготовлено 98 жилых помещений.

Юлия УЛЫБИНА

ПОЗДРАВЛЯЕМ

1 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Дорогие ученики и учителя, преподаватели и студенты!
Уважаемые родители и работники системы образования!

Примите самые искренние и теплые поздравления с началом нового учебного года, с Днем знаний!

Это всегда добрый, светлый и веселый праздник, который открывает двери школ, колледжей и вузов. В этот день вчерашние малыши становятся первоклассниками, абитуриенты — студентами. Взрослые вспоминают своих учителей, школьных и институтских друзей, день первого звонка.

Дорогие школьники и студенты, перед вами — новый мир, полный удивительных возможностей, творческих побед и научных свершений. Желает, чтобы новый учебный год стал для вас ярким и запоминающимся, наполненным интересными событиями и добрыми делами!

1 сентября — ответственный и волнительный день для всех педагогов, воспитателей, учителей. Уважаемые работники системы образования, от вашего таланта, чуткости, мудрости и профессионализма зависит будущее молодого поколения Приангарья, дальнейшего развитие Иркутской области и России!

Дорогие жители Иркутской области! Пусть новый учебный год станет для всех нас еще одним годом больших успехов в труде и учебе! Новых надежд и открытий, отличной учебы, профессионального роста и высоких достижений!

Правительство Иркутской области

Уважаемые жители Иркутской области!
Дорогие преподаватели, учащиеся, студенты, родители!

Примите самые искренние поздравления с Днем знаний!

День знаний — торжественный и волнительный день для преподавателей, учеников и их родителей. С него начинается новый учебный год. Впереди много интересного, познавательного.

Особенно он важен для первоклассников — для них открываются двери в удивительную страну знаний. Им предстоит научиться усердию, внимательности, ведь учение — это труд, желание узнать и усвоить много нового. Именно школьные годы станут основой дальнейшей жизни.

Мы все понимаем, что будущее России, нашего региона зависит от тех, кто сегодня входит в классы и аудитории — учиться и учить.

Желаем педагогам творческих достижений, успехов в преподавательской деятельности, учащимся — стремления к самосовершенствованию и новым победам в учебе!

Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

НА ОЗДОРОВИТЕЛЬНУЮ КАМПАНИЮ В УОБО НАПРАВИЛИ 30 МЛН РУБЛЕЙ

Более 30 млн рублей было направлено на финансирование детской оздоровительной кампании в Усть-Ордынском Бурятском округе в 2013 году. Средства поступили из областного и местного бюджетов. Об этом сообщил заместитель губернатора Иркутской области — руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев по итогам заседания координационного совета, которое прошло в администрации округа.

В УОБО различными видами занятости и оздоровления было охвачено более 16 тыс. школьников (93% от общего количества школьников округа). На территории УОБО работали 115 учреждений отдыха и оздоровления детей — лагеря с дневным пребыванием, стационарные загородные оздоровительные и палаточные лагеря. На территории Баяндаевского района за счет средств областной ДЮСШ была организована смена для 80 юных спортсменов в областном спортивно-оздоровительном лагере «Олимп». В детских санаторно-оздоровительных учреждениях Иркутской области и Республики Бурятия лечились 860 детей из округа.

Глава администрации УОБО отметил, что в период подготовки к летнему оздоровительному периоду для укрепления материально-технической базы четырех летних лагерей, расположенных в Осинском, Боханском, Эхирит-Булагатском и Нукутском районах, из областного бюджета было выделено более 2 млн рублей в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Организация и обеспечение отдыха и оздоровления детей» в Иркутской области на 2012–2014 годы». На эти средства были закуплены мебель, кухонное оборудование, бассейны, постельные принадлежности.

Александра Белкина

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области» Минтруда РФ выражает искреннее соболезнование руководителю-главному эксперту по медико-социальной экспертизе Людмиле Генриховне Гаркуша в связи с уходом из жизни самого близкого и родного человека — матери **Иды Валентиновны Федорович**.

Искренне разделяем Ваше горе. Скорбим вместе с Вами.

Коллектив ФКУ «ГБ МСЭ по Иркутской области» Минтруда РФ

ИТОГИ

В столице Приангарья состоялось заседание координационного совета по экономической политике, финансам и инвестициям межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». Представители восьми субъектов СФО поделились опытом формирования и реализации программ, принятых для повышения инвестиционной привлекательности.

О том, как и чем привлекают инвесторов в Иркутской области, участникам встречи рассказал министр экономического развития региона Руслан Ким. По его словам, в области создан инвестиционный фонд, в котором сейчас сосредоточено 1,5 млрд рублей, и центр поддержки инвестиций с уставным капиталом 2 млрд рублей. На предоставление государственных гарантий в бюджете заложено еще 500 млн рублей. Также инвесторы могут претендовать на налоговые льготы. Те, кто создает на территории региона новые производственные мощности, вправе воспользоваться дифференцированной ставкой по налогу на имущество организаций (закон действует с 2008 года) и по налогу на прибыль (с 2011 года).

С 2009 года налоговые поступления в бюджет Приангарья увеличились в два раза. Согласно прогнозам, в 2012–2015 годах эффект от предоставления налоговых льгот составит 18,8 млрд рублей. В целом на 1 рубль льготы при-

ходит 1,3 рубля налогового дохода. Объем инвестиций в основной капитал по итогам 2012 года составил 156,5 млрд рублей. Это четвертое место среди регионов СФО.

Руслан Ким отметил, что правительство Иркутской области определило четыре приоритетных направления привлечения инвестиций, связанных с развитием инфраструктуры, — инженерное (транспортная и энергетическая сферы); промышленное (кластерное развитие, создание индустриальных и технопарков); туристическое (расширение границ ОЭЗ); социальное.

В рамках развития этих инфраструктурных направлений на территории Приангарья реализуются инвестиционные проекты в сферах туризма, лесопереработки, добычи полезных ископаемых и переработки минерального сырья, нефтегазопереработки и электроэнергетики, химии и фармацевтики, металлургии, производства строительных материалов.

Заслушав доклады представителей регионов СФО, совет обозначил необходимость обращения в правительство РФ с предложениями по поддержке проектов, реализуемых в субъектах федерального округа. Также было решено сформировать из представителей органов госвласти и экспертного сообщества рабочую группу, которая займется подготовкой дополнений в федеральный закон «Об особых экономических зонах РФ». Возглавит группу Руслан Ким, и на очередном заседании совета ее члены представят предложения, в том числе по возможности создания ОЭЗ на региональном уровне и по предоставлению льгот резидентам.

Кроме того, на заседании рассмотрели вопросы эксплуатации окружного портала «Инвестируй в Сибирь» и призвали членов совета представить предложения по его дальнейшему развитию.

Подсобное хозяйство для дома-интерната Учреждения соцобслуживания Иркутской области обеспечивают себя продуктами питания

СОЦПОЛИТИКА

В Иркутской области количество учреждений социального обслуживания, имеющих подсобные хозяйства, будет увеличиваться. Завозить овощи и мясо из соседних регионов и из других государств – порочная практика, необходимо поддерживать отечественных производителей. Об этом сообщил министр социального развития, опеки и попечительства Владимир Родионов в ходе рабочей поездки в Усть-Ордынский дом-интернат для престарелых.

Дом-интернат для престарелых и инвалидов в поселке Усть-Ордынский был открыт в 2011 году. С его вводом в регионе ликвидировали очередь в учреждения такого рода и создали 130 новых рабочих мест. Сегодня здесь в комфортных условиях проживают 104 человека, рассказала директор дома-интерната Ольга Коыхалова. Среди них – люди пожилого возраста, инвалиды, нуждающиеся в постоянной помощи. В учреждении работают отделения медицинского обслуживания и социально-трудовой реабилитации. На первом этаже здания расположено отделение милосердия, в котором находятся люди, утратившие способность к самообслуживанию и передвижению. На каждом этаже есть пост медсестер, комнаты отдыха, работают кабинеты ЛФК и физиотерапии. Про-



фессиональный психолог ведет прием пациентов. Для социокультурной реабилитации жителей интерната открыты библиотека и компьютерный класс. На экскурсии и концерты пожилые люди выезжают на специальном автобусе, предназначенном и для передвижения колясочников.

В доме-интернате организовано свое подсобное хозяйство. На 50 сотках земли и в двух теплицах растут овощи – картофель, капуста, морковь, огурцы, перец, свекла, помидоры. Каждая теплица – размером с малогабаритную квартиру, занимает 32 кв м. Уже ранней весной жители интерната собирают здесь первую зелень, а в конце лета – богатый урожай. Мини-

стру рассказали, что нынче вырастили 216 кг огурцов и 140 кг помидоров. Сбор урожая продолжается. Работают на подсобном хозяйстве все желающие пенсионеры, большинство из которых – жители сельской местности, и крестьянский труд для них привычен.

В этом году министерство социального развития, опеки и попечительства впервые утвердило плановые задания по производству сельскохозяйственной продукции в областных учреждениях соцобслуживания.

– Развитие подсобных хозяйств позволяет организовать трудотерапию для проживающих и обеспечить их экологически чистой сельхозпродукцией. Решается и задача удешевления

Развитие подсобных хозяйств позволяет организовать трудотерапию для проживающих и обеспечить их экологически чистой сельхозпродукцией. Решается и задача удешевления расходов на питание.



Министр социального развития, опеки и попечительства Владимир Родионов посетил Усть-Ордынский дом-интернат для престарелых

расходов на питание, – подчеркнул Владимир Родионов.

По его словам, количество учреждений социального обслуживания, имеющих подсобные хозяйства, в регионе будет увеличиваться. Сегодня над этой задачей минсоцразвития работает совместно с областным министерством сельского хозяйства. Из 83 учреждений соцобслуживания 30 занимаются производством сельскохозяйственной продукции для собственных нужд. Наиболее успешно эта работа идет в 11 учреждениях. Среди них – Сергинский и Баракшинский психоневрологические интернаты, социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних Братского, Иркутского и Заларинского райо-

нов, психоневрологические интернаты поселка Водопадный, села Бильчир. Все средства, вырученные от реализации сельхозпродукции, идут на развитие.

Сегодня учреждения социального обслуживания Приангарья используют свыше 1,3 тыс. га земли. Они занимаются растениеводством, пчеловодством, мясо-молочным производством. Всего в них содержится 929 голов скота – КРС, свиней, коз, овец, лошадей. Только Тулушкинский психоневрологический интернат насчитывает в своем подсобном хозяйстве 328 голов скота.

– Тулушкинский и Пуляевский психоневрологические интернаты по итогам прошлого года на 100% обеспе-

чили себя мясом, – отметил Владимир Родионов. – В Пуляеве, например, произвели восемь тонн мяса.

Областным учреждениям необходимо стремиться к таким результатам, добавил министр и привел в пример Забайкальский край, где подобные учреждения не только выращивают скот на мясо, но и налаживают его переработку.

Усть-Ордынский дом-интернат также будет увеличивать поголовье скота. Начать решили с малого – в следующем году здесь планируют развести кур, гусей и кроликов.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Нива Ивана Майора Гуранский фермер стал заслуженным работником сельского хозяйства области

НАГРАДА

Гуранский фермер Иван Майор не без тайного умысла – и это чувствовалось – завез нас на пшеничное поле неподалеку от села. Мол, что скажет специалист при виде массива?

Михаил Ерофеев, заведующий производственным отделом райсельхозуправления и в прошлом директор селекционной станции, человек, искушенный во всех тонкостях сельского хозяйства, завелся с полоборота.

– Ну, Иван, да здесь центнеров по пятьдесят с гектара можно намолотить! Смотри, колос к колосу... И поле чистое. Радостно видеть такой хлеб. Что тебе сказать, молодец!

– Сеяли по слегка удобренному пару, сорт «ирень», одновременно повели химвпрополку, – пояснил фермер. – Мы обычно из пшениц два сорта возделываем: «ирень» и «тулушская-12» местной селекции. Они друт друга дополняют и подстраховывают в зависимости от погодных условий.

Действительно, вид пшеничного массива завораживал. Такие приемы из разряда шокоterapiи любил покойный ныне Герой Социалистического Труда Николай Романкевич, когда показывал свое хозяйство кому-нибудь из многочисленных гостей. Остановит машину на вершине холма, а оттуда – хлеба налево, хлеба направо во все огромное пятисотгектарное поле, раскинувшееся вокруг. И тоже, колос к колосу... Загляденье!

Оно не нами придумано: не тот пахарь, кто пашенку вспашет, а тот, кто вспашет да полюбуется. Иными словами, почувствует удовлетворение от трудов своих. Это ведь самая большая радость для человека-труженика.

Иван Васильевич не преминул завернуть и на кормовое поле, засеянное зерносмесью, предназначенными на сенаж. Здесь тоже есть что продемонстрировать. Зеленая масса вымахала в рост человека, почти как кукуруза. Но по питательности гораздо ценнее. В составе смеси пять компонентов, включая горох.

Теперь главная задача – убрать выращенный урожай. К началу страды подготовились основательно. Технику отремонтировали, с поставками недостающего транспорта договорились. Замечено, на уборке хозяйство Майора всегда держится в середнячках, но жатву завершает в срок. И это уже черта характера его хозяина. Не любит он себя выпячивать. Главное – дело, остальное вторично.

Но слава его стороной не обходит. Буквально на днях он удостоен звания заслуженного работника сельского хозяйства Иркутской области. В свое время был награжден почетными грамотами губернатора Иркутской области и Тулушского района, знаком отличия Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России – АККОР, отмечен благодарностью сельхозминистерства... По трудам и честь.

Не заносчив Иван Васильевич, ровен со всеми – и с работниками, и с начальством. За это всегда уважают, особенно в деревне, где каждый человек на виду.

Он из плеяды первых районных и областных фермеров, которым пришлось прошибать лбами стенку чиновничьего равнодушия. У сельхозначальников той поры не было ни грамма доверия к вольным хлебопашцам.

– Вы же захребетники, – без обиняков говорили они. – Живете за счет колхозов. Горючку, запчасти из коллективных хозяйств тащите, где за бутылку, где как... Не было бы колхозов, вы бы за месяц кончились.

История рассудила по-своему, хорошо ли, плохо ли, но рассудила... Захребетники постепенно сами собой отпали. Остались те, кто делом доказал свою приверженность новому.



Первым всегда нелегко. Гораздо проще было фермерам второй волны, когда стали разваливаться коллективные хозяйства, и технику люди получали либо бесплатно, в счет имущественного пая, либо скупали по дешевке. Лично Майор начал, имея в своем распоряжении мотоблок, которым и землю рыхлил под посадку картошки, и междурядья обрабатывал. Не знаю,

сохранился ли тот мотоблок, но его, право же, стоило выставить в музее в качестве экспоната.

У Ивана Васильевича теперь многоотраслевое хозяйство: в пределах двух тысяч гектаров посевных площадей, занимаемых зерновыми, кормовыми, картофелем да овощами. С 2002 года хозяйство освоило новую отрасль – животноводство. В 2006–

2007 годах приняло участие в реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК Иркутской области». Была проведена реконструкция фермы КРС и помещения свинарника на 500 голов. В 2008 году хозяйство приобрело 26 голов племенных телок породы «герефорд» мясного направления. Проведена бонитировка крупного рогатого скота (оценка племенных и продуктивных качеств) с целью оформления племенрепродуктора, в настоящее время работа в стадии завершения.

Хозяйство Майора ежегодно занимает призовые места в районном трудовом соперничестве. Производственные показатели с каждым годом уве-

ливающимся на территории Гуранского поселения. Строительство церкви, правда, подтянулось, но он заверил нас, что нынче обязательно подведет ее под крышу.

Кроме того, Майор является членом районной думы двух созывов. Знаю его и как участника традиционных в прошлом объездов полей, когда руководители усаживались в один автобус и целый день колесили по району, определяя состояние посевов и виды на будущий урожай. Тут важно устроить живым народным чувством юмора, он так красочно умеет откомментировать увиденное, что только держись, чтобы от смеха не свалиться.

На уборке хозяйство Майора всегда держится в середнячках, но жатву завершает в срок. И это уже черта характера его хозяина. Не любит он себя выпячивать. Главное – дело, остальное вторично. Но слава его стороной не обходит. Буквально на днях он удостоен звания заслуженного работника сельского хозяйства Иркутской области.

личиваются. В 2012 году здесь получили 3601 тонну зерна, 200 тонн картофеля, 165 тонн овощей, 50 тонн мяса, 196 тонн молока. У Ивана Васильевича имеется мельница, макаронный цех, две мини-пекарни и цех по переработке молока, которые круглый год работают на собственном сырье. В целом объем переработки зерна составил 1200 тонн, произведено 60 тонн муки, 40 тонн пшеничных отрубей, 360 тонн дробленки, 237 тонн хлебобулочных изделий. Своей молочной продукцией Майор обеспечивает практически все муниципальные учреждения города Тулуна.

Иван Васильевич активно участвует в общественной жизни села. На собственные средства ведет строительство храма в селе Гуран. Оказывает спонсорскую помощь школе-интернату,

Родом он с далекого теперь Закарпатья. В Приангарье оказался в качестве лесоруба, но прижился, стал своим, настоящим сибиряком. Здесь выросли двое его сыновей, уже окончившие вузы. Один из них пошел по стопам отца и тоже стал фермером.

Когда мы возвращались в Тулу, мой попутчик рассуждал на тему, почему у Майора в свое время дело пошло, в отличие от других начинающих аграриев:

– Да потому что это очень инициативный человек. Порой даже его задумки опережают возможности. Главное, он берется за дело и старается довести его до конца. И рано или поздно доводит.

Геннадий ГАПОНЕНКО
Фото автора



ИрАэро купит у «Иркут» самолеты MC-21

КОНТРАКТ

Авиакомпания ИрАэро и корпорация «Иркут» (входит в ОАК) подписали контракт на поставку 10 самолетов семейства MC-21 общей каталожной стоимостью около 720 млн долларов, сообщила корпорация «Иркут».

Документ был заключен в ходе международного авиационно-космического салона МАКС-2013. Со стороны ИрАэро контракт подписал генеральный директор Юрий Лапин, корпорации «Иркут» — президент Олег Демченко.

— Передача воздушных судов заказчику будет осуществляться в период с 2019 по 2022 годы, — говорится в сообщении.

MC-21 — лайнер, который создается на замену Ту-154 и Ту-134. У MC-21 есть три версии: MC-21-200 (150 посадочных мест), MC-21-300 (180 мест) и MC-21-400 (212 мест). В 2015 году, по плану, MC-21 должен совершить первый полет.

Авиакомпания ИрАэро базируется в международном аэропорту «Иркутск». Ранее представитель компании говорил, что ИрАэро намерена до 2016 года приобрести восемь средне-дальнемагистральных лайнеров Boeing, в том числе Boeing 737-700 и 737-800, Boeing 777.

В ходе МАКСа «Иркут» также подписал с Bombardier Aerospace (входит в канадский машиностроительный холдинг Bombardier) соглашение о намерениях по сотрудничеству в организации послепродажной поддержки для эксплуатантов самолетов MC-21.

— Документ предусматривает намерения по организации сотрудничества в сфере послепродажной поддержки лайнеров MC-21 производства корпорации «Иркут» за пределами России с использованием собственной инфраструктуры поддержки клиентов компании Bombardier, а также сети ее партнеров, — сообщила российская компания.

Партнеры намерены сотрудничать в области обучения пилотов и инженерно-технического персонала, поставки запасных частей, администрирования гарантий, технического обслуживания планера, содействия в создании эксплуатационной документации.

В настоящее время «Иркут» выстраивает сеть послепродажного обслуживания MC-21 в России, которая также будет включать существовавшие сети ремонтных организаций поставщиков компонентов.

Компания Bombardier Aerospace, численность персонала которой составляет 35,5 тыс. сотрудников, занимается

проектированием, изготовлением и поддержкой инновационной продукции для деловой, коммерческой, специализированной и гидроавиации. Bombardier — лидер в сегментах воздушных судов для деловой и региональной авиации.

Президент ОАО «Корпорация «Иркут» Олег Демченко на МАКСе сообщил, что компания приступила к производству первых четырех самолетов для летных и статических испытаний. Кроме того, по его словам, начался монтаж автоматизированной линии сборки на Иркутском авиазаводе.

На прошлом московском авиасалоне «Иркут» показал кабину пилотов и макет салона MC-21, а в этом году вместе «Аэрофлотом» представил пилотажный тренажер ПТ-МС-21-300 для обучения экипажей новых пассажирских самолетов.

— Он предназначен для тренировок и профессиональной подготовки в наземных условиях членов летных экипажей. Опытный образец тренажера специально разработан и представлен еще до начала летных испытаний самого самолета, так как пилотов необходимо готовить уже сейчас, — сказал представитель «Иркута».

По его словам, при создании тренажера учтены также рекомендации авиаотряда авиакомпании «Аэрофлот». Пилотажный тренажер выполняет также функции инженерного стенда для валидации бортового оборудования и подготовки персонала «Корпорации Иркут» к летному испытанию.

Использование тренажеров в подготовке летчиков даст значительную экономию, уточнил представитель корпорации.

— Стоимость одного полетного часа на этом тренажере примерно в четыре раза меньше, чем на полнопилотажном обучающем стенде, — сказал он.

Юрий ЮДИН

720

млн долларов

составляет общая каталожная стоимость десяти MC-21.

Учебный центр по охране труда и промышленной безопасности Открыл МУП «Водоканал» Иркутска

ОБРАЗОВАНИЕ

26 августа муниципальное унитарное предприятие «Водоканал» города Иркутска открыло современный учебный центр, в котором будут проходить занятия по охране труда и промышленной безопасности. На первом этаже двухэтажного здания располагается учебный класс, на втором — кабинет по технике безопасности. Уже через год каждый из 1100 работников предприятия должен пройти базовое обучение и получить удостоверение общего образца (о переподготовке).



Директор МУП «Водоканал» Сергей Винарский

Центр оборудован с учетом последних требований охраны труда и техники безопасности — одновременно в нем смогут проходить обучение 15 сотрудников.



На правах рекламы

Как отмечает директор МУП «Водоканал» Сергей Винарский, существующая сегодня на предприятии система охраны труда и техники безопасности была построена на рубеже 1990-х годов и отвечает требованиям того времени: — Создавая учебный центр, мы стремились выйти на уровень сегодняшнего дня. Надеюсь, что нам это удалось.

Центр оборудован с учетом последних требований охраны труда и техники безопасности — одновременно в нем смогут проходить обучение 15 сотрудников. На каждом рабочем месте установлены компьютерные тренажеры, которые позволяют не только проходить обучение, но и принимать экзамены. В центре также есть тренажеры по оказанию первой медицинской помощи и стенды с современными средствами защиты.

Уже в сентябре начнутся курсы по электробезопасности, рассказывает руководитель учебного центра, заместитель главного инженера по охране

труда, технике безопасности и промышленной безопасности Нина Смирнова:

— К примеру, наши работники сдают в Ростехнадзоре обязательные экзамены по электробезопасности. Для сдачи экзамена надо ответить на 700 вопросов. Раньше сотрудники негде было практиковаться. Теперь у нас установлены такие же программы, и проверить теоретические знания можно здесь.

Осенью в центр придут линейные инженерно-технические работники, мастера участков. Они пройдут обучение по правилам организации работы с персоналом в подземных резервуарах.

— Мы, конечно, и прежде обучали своих сотрудников, но специализированных центров для этого у нас нет. Поэтому обучение проходило по принципу «где придется», — рассказывает Сергей Винарский. — Теперь мы имеем возможность еще и принимать

экзамены. Я думаю, что эти меры в дальнейшем помогут избежать травматизма и существенно повысить культуру работы всего предприятия.

В ближайшее время центр будет лицензирован, и на его базе станут проходить переподготовку и обучение работники сторонних организаций.

— Начнем, скорее всего, со своих подрядчиков, — отмечает директор. — У них существуют некоторые проблемы и в организации труда, и в технике безопасности. В дальнейшем мы просто не будем брать на подряд людей, которые не умеют работать с каким-то оборудованием и не имеют соответствующего удостоверения.

МУП «Водоканал» ударными темпами намерено не только внедрять новую культуру труда на производстве. Впереди — полное обновление машинного парка. Сейчас в «Водоканале» работает 170 единиц техники. К концу следующего года все машины должны быть заменены новыми — их будет 90.

— Каждая новая машина заменяет две-три устаревших. До конца года их должно быть около 60. На обновление автопарка предприятие до конца года направит около 200 млн рублей. И это тоже улучшение условий труда наших работников. К примеру, новые ремонтные автомобили оснащены не электрическим, а гидравлическим оборудованием, что связано с безопасностью работы в подземных резервуарах.

Сегодня МУП «Водоканал» Иркутска предоставляет услуги по водоснабжению и водоотведению, а также ведет строительные и ремонтные работы инженерного оборудования и сооружений. Протяженность сетей водопровода в Иркутске, находящихся на балансе предприятия, составляет 735,3 км, протяженность сетей канализации — 712,4 км.

Ольга АНДРЕЕВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Время развития

Восточная газовая программа даст новые рабочие места

ПЛАНЫ

Реализация Восточной газовой программы на территории Прибайкалья даст толчок для развития промышленного потенциала области, сделает продукцию местных предприятий более конкурентоспособной, удешевит топливо для бытовых потребителей и улучшит экологическую ситуацию.

Об этом говорят представители бизнес-сообщества, ученые, представители властных структур, в том числе и руководители муниципальных образований. Напомним, что координатором Восточной газовой программы является ОАО «Газпром». В настоящее время в акционерном обществе разрабатывается программа развития газоснабжения и газификации нашего региона на период до 2016 года.

В стране идет последовательная работа по созданию газотранспортной системы «Сила Сибири». Благодаря ей голубое топливо, добытое на российских месторождениях, планируется экспортировать на рынки Китая и стран Юго-Восточной Азии. Между тем развитие отрасли предполагает собой не только экспорт, но и переработку газа, а также его активное потребление внутри страны. В рамках государственной Восточной газовой программы, принятой правительством РФ в 2007 году (ее координатором выступает ОАО «Газпром»), предусмотрено множество важных мероприятий. Это газификация населенных пунктов и промышленных предприятий, открытие новых производств, строительство газовых котельных и пр. Одна из важнейших



На правах рекламы

КГКМ является одним из немногих месторождений с высокой составляющей гелия в природном газе.

Известные ученые-геологи подчеркивают, что уникальные свойства восточно-сибирских газов и нефти позволяют не только создать в регионе центр по производству гелия мирового масштаба, но и развернуть на юге Восточной Сибири крупнотоннажное, высокотехнологичное производство полимерных материалов. По их использованию Россия пока отстает от развитых стран мира, а Восточная Сибирь на сегодняшний день отстает от других субъектов РФ в плане газификации. И это при том, что на нашей территории находятся богатейшие запасы природных ресурсов.

— Развитие Ковыктинского газоконденсатного месторождения, о котором уже много лет говорится, очень важно для Иркутской области. Пора от слов переходить к делу. Нам необходимо наладить здесь переработку газа, направить возможности Ковыкты на развитие промышленной, социальной, транспортной сфер Прибайкалья. Другие территории давно уже работают на газе. И наши предприятия тоже нужно переводить на это топливо, что сделает их продукцию более конкурентоспособной на рынке, — считает президент Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири Константин Шаврин.

С 2011 года лицензией на освоение Ковыктинского газоконденсатного месторождения обладает ОАО «Газпром». Сейчас компания одновременно проводит на Ковыкте промышленную разработку и геологоразведочные работы. Одновременно «Газпром» участвует в осуществлении программы газификации Иркутской области. Так, в Жигаловском районе до конца 2015 года планируется построить 15 километров внутриквартальных газораспределительных сетей. После того как голубое топливо получат потребители Жигалово, а магистраль потянется до Иркутска, будут газифицированы и другие территории. По словам мэра Эхирит-Булагатского района Игоря Усова, в муниципалитете на газификацию возлагают большие надежды:

задач — формирование в Сибири и на Дальнем Востоке крупных центров газодобычи. Базой для Иркутского центра газодобычи станет Ковыктинское газоконденсатное месторождение.

Оно уникально не только масштабами своих запасов, но и составом газа, в котором содержится много компонентов, востребованных в газохимической отрасли. Восточная газовая программа предполагает в числе прочего строительство в Прибайкалье газоперерабатывающего завода для выделения гелия из сырья, которое будет поступать с Ковыкты.

— Во-первых, будет задействована часть нашей территории, там, где установлены перекачивающие насосные станции, а значит, мы создадим дополнительные рабочие места. Во-вторых, у нас есть проекты по промышленному использованию газа. Например, в Эхирит-Булагатском районе большие залежи белой глины. Можно организовать предприятие по производству керамики, а залежи красной глины мы можем использовать под производство собственного кирпича, чем дадим толчок развитию строительной отрасли. Сейчас инвесторы просто не заходят на данные проекты, и это связано с тем, что без газа рентабельность производства очень низкая.

Важным он считает и строительство теплоисточников, работающих на газе. В столице округа уже готов проект перевода электрической котельной на газовую. Даже в Заларинском районе, где имеются свои угольные месторождения, в рамках разработанной ранее местной системы газификации планируется перевести часть котельных на газ.

— Для нас главное — завести газ в жилые дома, обеспечить социальную сферу, ближайшие к газовой трубе котельные, — отметил мэр Заларинского района Владимир Самойлович.

Преимущества газа перед другими видами углеводородного топлива очевидны — он недорог и экологичен. А ведь загрязнение воздуха на 70—80% дают именно предприятия теплоэнергетики, которые работают на том же мазуте или угле. И, кстати, от двигателей машин, заправляющихся газом, выбросов в атмосферу попадает в пять раз меньше, чем от бензиновых.

Отметим, что 27 августа председатель правительства Москвы и ОАО «Газпром» подписали соглашение по расширению использования природного газа в качестве моторного топлива. В столице будет развиваться газозаправочная инфраструктура, а к 2020 году на газомоторное топливо планируется перевести 50% городского автобусного парка.

Ольга ОРЕШКИНА

Ольга Кошкарова: Проверка показала, что право на труд подростков реализуется с трудом

ИНТЕРВЬЮ

В сентябре открывают свои двери не только учебные заведения, но и различные студии, кружки, секции. Их учредителям и руководителям предстоит устранить ряд существенных недостатков в работе. Прокуроры городов и районов Иркутской области в ходе масштабной проверки выявили более 1400 нарушений законодательства в сфере дополнительного образования детей и организации их досуга, в суды предъявлено более 200 исков. Подробнее о ситуации нам рассказала начальник отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи прокуратуры Иркутской области Ольга Кошкарова.

Преступность растет, занятость падает

— Ольга Ивановна, расскажите, что предвещало проведение масштабной проверки?

— В первую очередь прокуратура проанализировала ситуацию с подростковой преступностью и выяснила, что большое число правонарушений совершается по причине незанятости. Так, в Эхирит-Булагатском районе при увеличении подростковой преступности на 170% (2011 год — 10%; 2012 год — 27%) все несовершеннолетние, преступившие закон, не задействованы в системе дополнительного образования. В Иркутске незанятых общественно полезными делами преступников-подростков — 50%. Анализ ситуации также показал, что каждый четвертый незанятый общественно-полезной деятельностью подросток на момент совершения преступления находился в состоянии алкогольного опьянения. Так, в Тулунском районе девушка, которая окончила девять классов еще в 2011 году и после этого нигде не работала и не училась, будучи пьяной, совершила убийство. Ранее она уже состояла на учете в органах полиции.

Учитывая данную ситуацию, в прокуратуре области было принято решение о проведении проверки исполнения законодательства о дополнительном образовании детей и организации их досуга.

Стоит отметить, что в последние годы в Приангарье предпринимались серьезные усилия, чтобы развивалась материально-техническая база досуговых учреждений, и в них занималось как можно больше детей. «Дорожной картой», принятой правительством в феврале 2012 года, предусмотрено, что в целом программами дополнительного образования должно быть охвачено не менее 75% детей в возрасте от пяти до 18 лет.

Сейчас в области действует 255 учреждений дополнительного образования, подведомственных разным министерствам, 301 негосударственное учреждение и 289 индивидуальных предпринимателей. В общеобразовательных учреждениях на бесплатной основе работают 9290 кружков художественно-эстетической, спортивной, технической, туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической и иной направленности. В ряде районов приняты и действуют муниципальные целевые программы. Вместе с тем, в сфере занятости подростков есть немало недостатков, мешающих эффективной работе.

В Иркутске не хватает художественных и музыкальных школ

— Начнем с областного центра. Как здесь складывается ситуация?

— Досуговых учреждений для детей и подростков в областном центре не хватает, а имеющиеся не в полной мере отвечают необходимым требованиям. Правительство России принята методика определения нормативной потребности по развитию инфраструктуры. Она реко-



мендована органам исполнительной власти субъектов РФ и местного самоуправления при разработке плана инвестиционной деятельности. С учетом требований данного документа можно сделать вывод, что в настоящее время в Иркутске существует нехватка музыкальных, художественных школ и школ искусств. У творческих коллективов нет собственных помещений для занятий, поэтому они, как правило, занимаются на базе вузов, где есть активные залы с оборудованной сценой.

Большинство школ, подведомственных управлению культуры, расположены в приспособленных помещениях. «Детская художественная школа № 2» (микрорайон Ново-Ленино) расположена в трех квартирах на первом этаже жилого дома. «Детская школа искусств № 10» (Синюшина Гора) находится в приспособленном помещении здания общежития, где предусмотрен один подъезд и для жильцов, и для учащихся школы.

Некоторые учреждения существенно переполнены. Так, прокурор Иркутска установил, что в ДЮСШ № 6, где предельная наполняемость должна составлять 320 воспитанников, предусмотрено 380 мест. Подобные проблемы есть и в других территориях. Прокурор Боханского района выявил факт превышения наполняемости в двух учреждениях дополнительного образования примерно в два раза. Это обусловлено отсутствием необходимых площадей, так как учреждение находится в приспособленном помещении.

Обеспеченность вызывает и недостаточная оснащенность муниципальных домов культуры специальным оборудованием и музыкальными инструментами, при этом их износ часто составляет 70 — 100%.

— Очевидно, что учреждениям элементарно не хватает денег...

— Проверкой выявлены многочисленные факты ненадлежащего финансирования деятельности учреждений дополнительного образования. На обеспечение содержания зданий и сооружений учредителем выделяются крайне скудные бюджетные средства, и по большей части они касаются оплаты коммунальных услуг. Вследствие этого учреждения не имеют возможности только за счет собственных средств, полученных в результате оказа-

ния платных услуг и добровольных пожертвований, содержать здания в соответствии с техническим регламентом.

Так, прокурором города Усолье-Сибирское установлено, что длительный период времени не выделяются денежные средства на капитальный ремонт спортивной школы № 1. Потреб-

Ни одним центром занятости населения области не разрабатываются программы для несовершеннолетних на своих территориях. Все они работают на основе областной целевой программы «Содействие занятости населения области».

ность учреждения составляет 3,5 млн рублей. Аналогичная ситуация сложилась в доме детского творчества и клубе «Бригантина», где необходимо проведение ремонта в связи с их несоответствием санитарным нормам.

В Шелехове, Ангарске требуются дополнительные средства для занятий картингом — машины старые, постоянно находятся в ремонте, привлечение спонсорской помощи проблемы не решает.

Нет финансирования — нет лицензии

— К каким еще нарушениям ведет недостаток финансирования учреждений?

— В результате ненадлежащего бюджетного финансирования учреждения имеют не устраненные нарушения санитарных норм, правил противопожарного режима и не могут выполнить в полном объеме предписания контролирующих органов.

Вследствие этого, 6% от общего числа проверенных учреждений не имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности. В частности, по причине отсутствия положительного заключения Госпотребнадзора работают без лицензии три школы искусств Братского района. Прокуратурой направлены в суд заявления о необходимости устранения данных нарушений.

В пяти из 10 учреждений Тайшетского района лицензий нет, и там требуется проведение капитального ремонта крыш, потолка, систем водоснабжения.

Детско-юношеский и эколого-биологический центры Усть-Кута располагаются в здании, фундамент которого разрушен по всему периметру, в стенах местами выпадают кирпичи, из-за разрушений кладки есть угроза обвала. Вентиляционная система находится в нерабочем состоянии, электропроводка устарела.

В связи с угрозой безопасности прокурором Усть-Кута в суд направлены иски о запрете деятельности данных центров.

В общеобразовательных учреждениях, предоставляющих услуги дополнительного образования, также далеко не везде безопасно. В трех школах Аларского района велись занятия в спортзалах, находящихся в аварийном состоянии. В средней школе села Идеал из-за подвижности грунта просел фундамент здания, основания углов растрескались. На момент проведения проверки пол в помещении спортзала поднялся на 15 см. Районным прокурором в суд предъявлено три иска к администрации района о проведении капитального ремонта зданий.

— Проверяли ли прокуроры состояние школьных стадионов, ведь там периодически случаются ЧП?

— К сожалению, такие факты действительно имеют место. В сентябре 2012 года на стадионе Усть-Ордынской детской юношеской спортивной школы на мальчика упали футбольные ворота. Они не были закреплены у основания. Прокурор Эхирит-Булагатского района в интересах несовершеннолетнего направил в суд иск о компенсации морального вреда. Этот иск судом удовлетворен.

Детско-юношеский и эколого-биологический центры Усть-Кута располагаются в здании, фундамент которого разрушен по всему периметру, в стенах местами выпадают кирпичи, из-за разрушения кладки есть угроза обвала.

Осенью прошлого года произошло обрушение трибуны на стадионе в Баяндае. В этом районе прокуратурой были обследованы четыре спортивных стадиона, на которых расположены трибуны. В результате выяснилось, что каждое сооружение имеет существенные недостатки, которые могут повлечь их обрушение.

В адрес глав муниципальных образований внесены представления, по их результатам приняты решения о ремонтах стадионов.

Нарушения, связанные с угрозой безопасности, выявлены в 26% проверенных учреждений.

При проверке личных дел детей, обучающихся в спортивных, спортивно-технических, хореографических объединениях, установлено, что далеко не всегда имеются медицинские заключения о состоянии здоровья. Для обучения некоторым видам спорта принимаются дети более младшего возраста, чем предусмотрено санитарными нормами. Еще отмечу, что не во всех учреждениях, в том числе негосударственных, педагоги своевременно проходят медицинские осмотры, в междичках отсутствуют данные о проведении исследований на ряд инфекционных заболеваний.

Области нужен закон о квотировании рабочих мест для подростков

— Скоро будут подводиться итоги кампании по летнему трудоустройству несовершеннолетних. А как в целом подростки реализуют свое право на труд?

— В существующих условиях им реализовать это право проблематично. В 2012 году было трудоустроено 11946 несовершеннолетних, из них всего 9% — из числа состоящих на учете в ПДН.

Частую вопросам трудоустройства несовершеннолетних органами местного самоуправления не уделяется должного внимания. Так, например, прокурорами Нукутского и Осинского районов установлено, что вопросы занятости несовершеннолетних на совещаниях при главе администрации не рассматривались. В ряде территорий области такие совещания организовывались лишь по инициативе комиссий по делам несовершеннолетних (КДН), и то не чаще чем раз в год.

Принимаемые целевые программы по организации трудовой деятельности подростков нередко даже не предусматривают необходимого финансирования. Зиминским межрайонным прокурором установлено, что действовавшими программами по профилактике правонарушений на период 2011 — 2012 годов в числе мероприятий предусмотрено организовать занятость несовершеннолетних в свободное время, при этом финансирование указанных мероприятий не планировалось. Кроме того, вновь принята программа «Профилактика правонарушений в Зиминском районе на 2013 — 2014 годы» также не предусматривает финансирования на ука-

занные цели. Возникает вопрос целесообразности разработки и утверждения таких документов.

В ряде территорий области (Тайшетский, Осинский районы) целевые программы по организации занятости несовершеннолетних вообще отсутствуют.

Ни одним центром занятости населения области не разрабатываются программы для несовершеннолетних на своих территориях. Все они работают на основе областной целевой программы «Содействие занятости населения области». Учет несовершеннолетних, нуждающихся в трудоустройстве, принятых и уволенных подростков не ведется. В редких случаях ведется учет отказов работодателей в приеме на работу несовершеннолетних. Стимулирование работодателей по организации рабочих мест для несовершеннолетних городскими и районными службами занятости отсутствует. Информацией о создании новых постоянных рабочих мест для несовершеннолетних центры занятости не располагают.

Еще одной проблемой является отсутствие надлежащего взаимодействия органов системы профилактики в вопросе трудоустройства так называемых трудных под-

ростков. Одним из условий, способствовавших этому, является зачастую бездействие районных и городских КДН: вопросы трудоустройства несовершеннолетних рассматриваются на заседаниях комиссии крайне редко и, как правило, ограничиваются заслушиванием доклада представителя Центра занятости населения.

Вся деятельность КДН по оказанию содействия в трудоустройстве сведена лишь к контрольной выдаче несовершеннолетним направлений в центры занятости, которые нередко игнорируются детьми и их родителями.

Сложность выявления нарушений трудовых прав несовершеннолетних обусловлена также скрытыми фактами их приема на работу в частные коммерческие организации — автомайки, автосервисы, торговые палатки. Выявить несовершеннолетних на таких предприятиях возможно в результате рейдов, которые должны проводиться совместно с КДН, органами полиции и занятости.

Также на данный момент отсутствует законодательное регулирование на уровне субъекта вопроса квотирования рабочих мест для несовершеннолетних, необходимость которого предусмотрена федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». Принятие такого закона позволило бы сократить число отказов в приеме на работу несовершеннолетним и защитить их трудовые права. Прокуратурой области разработан проект закона области «Об отдельных вопросах квотирования рабочих мест для несовершеннолетних в Иркутской области», который направлен для рассмотрения в Законодательное Собрание.

— Какие меры приняла прокуратура по итогам проверки?

— Проверка показала, что нарушения законодательства о дополнительном образовании детей, организации их досуга, включая и трудовую занятость подростков, допускаются повсеместно. В ходе настоящей проверки выявлено более 1400 нарушений закона, внесено 155 представлений, опротестовано 50 незаконных правовых актов, возбуждено 44 дела об административном правонарушении, в суд предъявлено 216 исков. Такое количество выявленных нарушений и принятых мер реагирования свидетельствует, в том числе, о слабом ведомственном контроле в этой сфере. Итоги проверки были обсуждены на расширенном заседании коллегии прокуратуры Иркутской области с участием представителей всех заинтересованных министерств и ведомств. На заседании было принято решение внести представления в адрес министров труда и занятости, культуры и архивов, физкультуры, спорта и молодежной политики Иркутской области, направить информации в правительство и Законодательное Собрание, уполномоченному по правам ребенка.

Мы надеемся, что благодаря принятым мерам в новом учебном году ситуация в сфере дополнительного образования детей и организации их досуга изменится в лучшую сторону. Одним из обнадеживающих факторов является, к примеру, то, что администрацией города Иркутска на следующий год в бюджете планируется более 20 млн рублей на развитие системы дополнительных образовательных услуг на бесплатной основе.

Юлия МАМОНТОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Комментатор века

ПЕРСОНА

6–9 сентября на иркутском стадионе «Труд» пройдет традиционный, 24-й по счету, турнир по мини-футболу среди любительских команд памяти легендарного журналиста, участника Великой Отечественной войны Льва Петровича Перминова.

Лев Перминов имеет самое непосредственное отношение к знаменательной дате — 90-летию иркутского спорта. И как великий радиокментатор, чьи неповторимые репортажи с центрального стадиона «Труд» о футбольно-хоккейных ристалищах привлекали тысячи поклонников спорта, и как неумный пропагандист массовой физкультуры.

Львы в эфире

В 50–60-е годы прошлого столетия на иркутском радио преспокойно уживались два Льва — Перминов и Максимов — два неподражаемых комментатора. Случилось быть свидетелем трогательно-шутливой сцены. Максимов, уже работавший собкором всеозонного радио в Воронеже, как-то заглянул в Иркутск и первым делом отправился на стадион «Труд», где как раз транслировался футбольный матч. Радужно поприветствовал коллегу, Лев Петрович широким жестом пригласил его в комментаторскую кабину:

— Занимай свое законное место, Лева! Радиослушатели рады будут услышать твой голос. Я им уже надоел.

— Это я им надоел, потому и уехал в Воронеж, — весело ответил Максимов, — а тебя заменить не дано никому.

После отъезда Максимова на иркутском радио остался один Лев — Перминов — слегка хриловатым, взволнованным, эмоциональным голосом способный одной интригующей фразой очаровать, влюбить и заставить поверить в очевидность происходящего. О его импровизации и находчивости

легенды слагались. Однажды к нему заглянул приятель. Молча достал бутылочку и разлил по стаканам в сопровождении характерного бульканья. Только тут Перминов увидел, что микрофон не отключен, а начальству не нужно объяснять, что это значило. Тем более доброжелателей хватало. Думаете, мэтр схватился за голову? Как сейчас можно говорить — не дожидетесь! Как ни в чем не бывало он продолжал вести репортаж: «Матч достиг точки кипения, представляю, каково футболистам в 30-градусное пекло поддерживать высокий темп, если уж у меня пересохло в горле, хорошо, что есть возможность глотнуть бодрящей ангарской водички...»

Воевал до последнего залпа

Льву Петровичу артистом бы служить, а он журналистку выбрал. Мэтры сцены не пенили: «Загубил в себе артистический дар». Перминов с шуткой парировал: «Выбрал то, что легче давалось».

А вот здесь он лукавил: ему ничего легко не давалось. Встретив в 1941 году войну во время ночного дежурства на читинском радио, не дожидаясь призыва, он 19-летним добровольцем ушел на фронт. Судьба сберегла его от пуль, и он воевал до последнего залпа, встретив Победу у стен Берлина. Прошагав по лихим дорогам Европы, 23-летний Перминов благополучно вернулся домой в звании капитана. Из множества боевых наград особо отмечал медаль «За отвагу», что отвечало сути отважного бойца. Фронтowymi регалиями не кичился, он вообще к ним относился без пиетета, носил лишь по большим праздникам, из которых выделял День Победы. «9 Мая — святой день, — объяснял он, — надеваю ордена в память о своих боевых товарищах и хочу, чтобы люди не забывали, какой ценой Победы нам досталась».

Академией не оканчивал...

После войны семья Перминовых переехала в Иркутск. У Льва Петровича был выбор: либо театр, а природа его наградила актерским талантом, либо журналистика. Он не стал искушать

судьбу и пришел туда, где начинал, — на радио, ставшее для него вторым родным домом.

Он отдавал себе отчет в том, что не слишком образован для выбранной профессии. Война поставила крест на университете, а сейчас он просто не мог себя представить студентом, грызущим знания рядом с безусыми юнцами. Не солидно. Но и быть профаном на фоне умных собеседников позволить себе не мог. Он приносил из библиотеки гору книг по философии, медицине, эстетике, живописи, театру и штудировал по ночам. Его родная сестра Галина Петровна Анисимова, полная копия старшего брата, такая же бойкая, неунывающая и общительная, воевавшая во время Великой Отечественной от начала до конца медсестрой, рассказывала: «Вечерами, когда наша большая семья (у родителей было пять детей) собиралась за столом, Лев имел привычку делиться прочитанным, рассказывал увлеченно и доходчиво, иной профессор мог позавидовать. Многие удивлялись: академией не оканчивал, а знаниями обладал энциклопедическими. А секрет один: у него была огромная жажда к познаниям. Он до всего доходил сам».

После войны семья Перминовых переехала в Иркутск. У Льва Петровича был выбор: либо театр, а природа его наградила и этим талантом, либо журналистика. Он не стал искушать судьбу и пришел туда, где начинал, — на радио, ставшее для него вторым родным домом.

То, что он рассказчик отменный, знали все. Особым его расположением пользовалась «Молодежка», где его всегда ждали с распростертыми объятиями. И для того, чтобы сразиться в бильярд, а Лев Петрович сыл заядлым и сильным игроком.

Для себя у власти ничего не просил, но когда речь шла, скажем, о братьях наших меньших, тут уж, простите, мог без стука зайти к любому чину и с порога отчеканить:

— Совесть надо иметь, милостивый государь!

— Что случилось, Лев Петрович? — недоуменно спрашивали чиновники.

— И вы еще спрашиваете? Зверюшки в Центральном парке культуры голодают. Неделию назад обещали корм, и нет до сих.

Не знаю такого случая, чтобы ему отказали. Будучи уже в преклонном возрасте, он создал в ЦПКиО мини-зоопарк. В вольере обитали косули, сохатые и любимцы Льва — белки. На свои кровные содержал, кормил, сам ухаживал за ними. В суровую стужу ослабленных белок приносил домой в маленькую квартирку на Некрасова, и те зимовали у него. Как только в парке раздавался его зов: «Белы, белы, белы!», пушистые стремглавы мчались, усаживались на шаялю, заглядывали в карманы, кормились с ладони. К вольеру спешили все гости парка, особенно, конечно, дети. Это было любимое место отдыха тысяч иркутян. Не стало Перминова, и осиротели зверюшки, заросла тропа к вольеру.

...Неизлечимо больной, Лев Петрович стойко переносил удары судьбы. Ни грамма спиртного, но закурить «беломорину» себе не отказывал. До последнего часа с ним неразлучно была



Павел КУШКИН

Громкая победа иркутского тенниса

ЗНАЙ НАШИХ!

Иркутская теннисистка впервые в истории Приангарья стала победителем первенства Европы. В составе сборной России 12-летняя Полина Крупченко завоевала золотую медаль, обыграв в финале турнира команду Польши. На днях спортсменка вернулась в Иркутск и поделилась своими впечатлениями от поездки во Францию, где проходило первенство.

Первенство Европы среди детей не старше 12 лет проходило в два этапа. Сначала в Турции состоялись отборочные соревнования, а затем во Франции — финальный турнир. Иркутчанка Полина Крупченко защищала честь России в парном разряде, она прочно застолбила место в основном составе, поэтому ее мама Елена Крупченко не сомневалась, что дочь поборется за медали:

— Главный тренер сборной заверил нас, что наши девочки без проблем пройдут отборочный этап, а во Франции точно выступят в финале. Так и получилось.

В финале России досталась Польша, и только в одиночном разряде у россиянок возникли некоторые сложности. Тем не менее по итогам трех встреч счет был 3:0, и впервые иркутская представительница выиграла столь серьезный титул.

— Нам сразу же позвонили родители, поздравили с победой и сказали, что мы самые сильные в Европе, а мы и не сомневались в этом, — отметила Полина Крупченко.

Конкуренция в сборной России очень жесткая, и попасть в ее состав из Сибири практически невозможно, для этого в мастерстве надо быть на две головы выше представительниц Центральной России.

— На командном первенстве страны, проходившем в Саранске, Полину сразу же заметили и стали переманивать к переезду в столицу Мордовии. Предложили всевозможные блага, корты, стипендию, и это в 12 лет. Конечно, мы думали над этим, такие предложения не каждый день поступают, но все же решили, что мы сибирячки, и останемся здесь, — рассказала Елена Крупченко.

С этого года министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области стало помогать Федерации тенниса. В частности, региональный бюджет оплатил Полине поездки на первенства страны. И, по словам заместителя министра Владимира Моисеева, по итогам сезона Полина Крупченко получит стипендию от министерства.

— Практически все российские теннисистки с детства тренируются в спортивных школах США и европейских стран. Наша Полина — редкое исключение, когда в сборную пробилась спортсменка из провинции, поэтому мы должны поддерживать ее стремления, — заявил Владимир Моисеев.

А стремления у Полины амбициозные, она мечтает однажды выиграть «Уимблдон».

— У меня есть кумир среди профессиональных теннисисток — Серена Уильямс. Я хочу так же, как и она, выиграть самый престижный турнир «Большого шлема» — «Уимблдон». И хотя он проходит на травяных кортах, а я больше тяготею к грунтовым, буду тренироваться и осваивать все покрытия, — поделилась победительница первенства Европы.

В последнее время в Иркутске стали появляться профессиональные корты, и можно больше тренироваться на родине. К тому же в столицу Восточной Сибири недавно приехал профессиональный тренер Кирилл Крюков, который резко поднял уровень тенниса в Приангарье. Полина Крупченко, кстати, одна из тех звездочек, которую он зажег.

Большой теннис — затратный вид спорта, и чтобы стать профессиональным спортсменом, необходимо с самого детства участвовать в большом количестве турниров. Например, у Полины в графике не менее 15 соревнований в год, на эти цели нужно 10–30 тыс. долларов в год, не считая приобретения экипировки. А уже с 16 лет эта сумма возрастает до 10 тыс. долларов в месяц. По словам президента областной Федерации тенниса Станислава Нечаева, хорошо, что в последнее время в Иркутске стали появляться профессиональные корты, и можно больше тренироваться на родине. К тому же в столицу Восточной Сибири из Сочи недавно приехал профессиональный тренер Кирилл Крюков, который не только резко поднял уровень тенниса в Приангарье, но и помогает юным спортсменам отбирать турниры, чтобы они ездили только на самые серьезные соревнования. Полина Крупченко, кстати, одна из тех звездочек, которую зажег Кирилл Крюков.



Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

«Байкал» теряет очки, но не уступает в борьбе

ФУТБОЛ

Слабая реализация голевых моментов сказалась на результате «Байкала», который, владея инициативой на протяжении почти всего матча и даже ведя в счете, потерял два очка в домашнем поединке со «Сменой» из Комсомольска-на-Амуре. Впрочем, наставник иркутян Сергей Горлукович не имеет претензий к самоотдаче своих подопечных, по его словам, все дело в нехватке мастерства у футболистов.

«Смена» из Комсомольска-на-Амуре — один из самых неудобных соперников для «Байкала». В прошлом сезоне иркутская команда дважды уступила дальневосточникам, да и на этот раз гости ехали в Иркутск за победой, но в итоге довольствовались ничейным итогом.

— Команда Иркутска, на мой взгляд, посильнее той, с которой мы играли в весенней стадии первенства. Она поживее, мне понравилась, — скажет после матча главный тренер «Смены» Михаил Семенов.

С первых же минут иркутские футболисты стали ломать победные планы гостей. Они захватили территориальное преимущество и создали ряд опасных моментов, «Смена» же больше помышляла об обороне, а в редких контратаках ее нападающие постоянно попадали в офсайд.

На 19-й минуте хозяевам наконец-то удалось открыть счет, когда в результате прессинга Юшук перехватил мяч у чужой лицевой, сделал прострельный пас на Боровского, и тот уверенно поразил ворота. Этот результат продержался до перерыва.

Вторая половина встречи также началась с атак подопечных Горлуковича. Николай Шиков в одной из атак создал себе момент для удара по воротам, но мяч в сантиметрах разминулся со штангой. А следом команду гостей уже спас голкипер, парировавший удар Богданова.

Отбившись, «Смена» провела редкую атаку, в которой забила гол, хотя ничего не предвещало опасности. Зрителям толь-

ко оставалось всплеснуть руками и продолжить гнать своих любимцев вперед за победным результатом. На 68-й минуте отличный шанс упустил Гараников — из убийной позиции он пробил прямо в голкипера.

А за 10 минут до финального свистка «Байкалу» уже в пору было думать, как удержать ничейный счет. Вторую желтую карточку, превратившуюся в красную, получил Копытин, оставив «Байкал» вдесятером. Впрочем, «Смена» и в численном большинстве не особо преуспела в атаке, «Байкал» даже создал больше опасных моментов. Встреча так и завершилась ничью, которой не особо были рады обе команды.

— Мы всегда рассчитываем на максимум. Куда едем, везде планируем выигрывать. Немного не получилось. Но четыре очка с выезда в Братск и Иркутск — тоже неплохо, — прокомментировал результат прибайкальского турне наставник «Смены» Михаил Семенов.

Павел КУШКИН

После семи игр иркутский «Байкал», набрав девять очков, занимает пятое место в зоне «Восток» второго дивизиона первенства России. Другой представитель Приангарья, братский «Сибиряк», остался на предпоследнем месте.

— У меня вопросов к ребятам нет. У Гараникова был отличный момент. Если мы такие голы не забиваем, как можно выигрывать? На мой взгляд, отсутствие мастерства, слабая реализация голевых моментов приводит вот к такому результату, как сегодня, — оценил действия своей команды главный тренер ФК «Байкал» Сергей Горлукович.

После семи игр иркутский «Байкал», набрав девять очков, занимает пятое место в зоне «Восток» второго дивизиона первенства России. Другой представитель Приангарья, братский «Сибиряк», в минувшем туре был разгромлен дома «Сахалином» — 0:3 и остался на предпоследнем месте. Лидируют же в первенстве сразу три команды — «Сахалин», «Якутия» и «Чита», имея в активе по 13 очков.

Иван МАМОНТОВ

СПРАВКА

Если ваш ребенок хочет заниматься теннисом, обращайтесь в Федерацию тенниса Иркутской области по адресу: 664025, г. Иркутск, ул. 5-й Армии, д. 53-1. Телефон: 8(3952)60-30-34 e-mail: irktennis@gmail.com, fedtio@gmail.com.

Английский – с пеленок

ОБРАЗОВАНИЕ

В сентябре в Иркутске открывается первый английский детский центр с полным языковым погружением. В течение всего дня дети будут говорить, думать и даже играть по-английски.

О том, зачем нужно такое дошкольное образовательное учреждение и почему малышам проще учить язык, нежели взрослым, рассказал директор Easy School Рик Уолкер.

— В Иркутске существуют несколько детских садов, где изучается английский язык. Наше дошкольное учреждение отличается от них тем, что воспитанники будут полностью погружаться в языковую среду и говорить только по-английски. Конечно, этот переход осуществляется постепенно по специальным методикам.

— Как у вас возникла идея открыть детский центр?

— Нашей языковой школе Easy School уже 12 лет, она динамично развивается, и создание детского центра стало логичным продолжением в обучении английскому языку. Надо сказать, что это направление востребовано: к нам приходит много дошкольников и учеников младших классов. Поэтому мы и решили создать в Иркутске специализированное дошкольное учреждение. В Москве, например, такие центры существуют уже давно и пользуются популярностью.

— Считается, что в детском возрасте выучить иностранный язык проще?

— Существует множество программ по развитию детей раннего возраста. Это связано с физиологическими особенностями — общезвестно, что в ребенка нужно вкладывать как можно больше, когда он еще совсем малыш, поскольку тогда он впитывает информацию гораздо быстрее, чем в старшем возрасте.

— Кроме иностранного языка, какие еще приоритеты у вашего детского образовательного учреждения?

— Атмосфера и преподаватели. Атмосфера всегда такая, что хочется приходить снова и снова. А создают ее наши преподаватели и воспитатели. Они умеют играть с детьми и через игру обучать ребенка. Не многие, согласитесь, умеют погружаться в детство и радоваться, как ребенок. А вот именно в такой игровой форме



дети познают гораздо больше, нежели если преподаватель будет сидеть на стульчике, читать книжку или разгадывать кроссворд, как иногда это можно наблюдать. Поэтому у нас свой собственный подход к детям, при котором преподаватель находится вместе с детьми, а не вне.

— Кроме английского языка будут ли еще какие-то уроки?

— Дети будут заниматься изучением музыки, естествознания, рисования, развивать логику, мышление...

— Детям, которые будут ходить в ваш детский центр, нужна особенная школа, ведь уровень их языковых знаний будет явно выше, чем у детей, которые ходят в обычный детский сад. Как вы видите решение этой проблемы?

— Если брать пример Москвы, то дети после английского детского сада просто начинают

учить в школе третий язык. И у них это хорошо получается, потому что третий и последующие языки всегда учить проще. А вообще, к моменту выпуска первых учащихся из нашего детского сада мы планируем открыть собственную общеобразовательную школу с углубленным изучением английского языка. Это будет через год-два. Мы рассмотрим несколько программ: для тех детей, которые уже неплохо знают английский язык, и для тех, кто только начинает его изучать.

— Как вы оцениваете сегодняшний уровень преподавания английского языка детям? Каковы главные проблемы языкового образования в России?

— Я думаю, что главная проблема заключается в способе подачи информации. Современный ребенок может с удовольствием поиграть в компьютерные игры, повеселиться с друзьями, найти еще какое-нибудь интересное занятие.

Ему вовсе не хочется зубрить слова и фразы. Заинтересовать учеников преподаватели могут только через игру. При этом важно не нарушать принцип постепенности — начинать от простого и поэтапно переходить к более сложному.

Большее внимание надо уделять разговорному языку. Конечно, наши ученики изучают грамматику, но когда они приходят к нам, то в первую очередь начинают друг с другом разговаривать по-английски, усваивая простые фразы. Зато, приезжая в другую страну, они уже не боятся общения с носителями языка, не чувствуют растерянности при погружении в аутентичную среду.

— А с какой целью люди чаще всего приходят в языковую школу?

— Многих привлекают путешествия и возможность общаться на английском с иностранцами. Во время любого путешествия самое интересное — это люди, а потом уже достопримечательности.

В интересах детей



Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

— Что самое главное при изучении языка?

— Важна система. Если человек ходит на занятия, то он должен выполнять домашнюю работу. Также нужно постоянно смотреть фильмы на английском языке, слушать песни и аудиозаписи. Если системы не будет, все быстро забывается. Язык нужно изучать постоянно.

— Что посоветуете родителям, которые решали заниматься языковым образованием детей?

— Родителям я бы посоветовал самим изучать язык. Потому что в какой-то момент дети обращаются к ним за помощью и не могут ее получить. Кстати, у нас бывает так: сначала учиться приходит ребенок, а потом, следом за ним, вся семья. Есть примеры, когда семьи разговаривают дома несколько часов в день только на английском языке.

Рафия ФАТТАХОВА

Первоклассник пошел в школу Как помочь ему добиться успеха?

ИНТЕРВЬЮ

Поступление в школу – это начало нового этапа в жизни ребенка, вхождение в мир знаний, новых прав и обязанностей, сложных и разнообразных взаимоотношений со взрослыми и сверстниками. Первый год обучения – очень важный период и для его родителей. О том, как адаптировать первоклассника к школе, рассказывает медицинский психолог психотерапевтического отделения Иркутского областного психоневрологического диспансера Ольга Зеленина.



СПРАВКА

Телефон горячей линии для родителей: 24-00-07, 24-00-29. Адрес амбулаторно-психотерапевтического отделения ОГУЗ «Иркутский областной психоневрологический диспансер»: Иркутск, ул. Красноармейская, 12; тел. регистратуры: 24-04-03.

— Ольга Анатольевна, поступление в школу — это стресс для ребенка. Как его минимизировать?

— У малыша должна быть положительная мотивация к обучению, которая формируется в процессе общения с родителями. К семи годам ребенок должен понимать свое место в среде сверстников и взрослых людей, иметь представление о явлениях природы, элементарные знания об окружающем мире. Первокласснику важно иметь хорошую речь, большой запас слов. Тогда ему легче будет воспринимать учебный материал. Сформированная крупная и мелкая моторика позволят ему быть на равных в играх со сверстниками. Если ребенок мобилен, у него развито произвольное внимание, нет проблем в про-

заниматься самостоятельно — ему надо, чтобы рядом сидел взрослый и помогал. Есть невнимательные дети, которые не слышат учителя, неправильно списывают с доски, не запоминают домашнее задание. Это особая категория детей, которая должна получать медицинскую помощь. Есть гиперактивные дети и дети с астеническими свойствами. Становится больше малышей с минимальными мозговыми дисфункциями. Это временное состояние детского возраста. Но все равно надо обращаться к психологам и врачам, ведь если родитель знает, что происходит с его ребенком, семье становится гораздо легче действовать.

— На что родителям нужно обратить особое внимание?

Адаптационный период – сентябрь-октябрь. В это время у малыша может быть потеря сил, плохое настроение. Он не привык к режиму, нагрузкам. Обязательно соблюдайте режим дня. От этого зависит здоровье вашего ребенка, а значит, и его способность лучше и проще усваивать учебный материал. И, само собой, поменьше телевизора и компьютера.

изношении букв или звуков, то и отношения со сверстниками будут строиться успешно.

Кроме этого, надо учесть, что у каждой личности должно быть свое пространство. Если у ребенка нет своей комнаты, нужно организовать хотя бы рабочее место.

— С какими проблемами к вам чаще всего обращаются родители первоклашек?

— Их беспокоит, что ребенок не может понять учебную задачу или организовать свое учебное пространство, не хочет

— Избегайте чрезмерных требований. Не спрашивайте с ребенка все и сразу. Предоставьте ему право на ошибку. Помогая выполнять задание, не вмешивайтесь во все, что он делает. Дайте ему возможность добиться выполнения задания самостоятельно. Обсудите с ребенком правила и нормы, с которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность. Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно его похвалить. Необходимо поощрять каждое маленькое и большое достижение. В возрасте 6–10 лет дети ориентированы

на реакцию взрослых. Они очень чутко отзываются на похвалу или порицание родителей, учителя, стараются привлечь к себе внимание, почувствовать себя нужными, любимыми и хорошими. Важна положительная мотивация. Родители должны настроить ребенка, объяснить, что школа — это не только ежедневные занятия и нагрузки. Это и детские праздники, много новых приключений, событий, знакомств, это новая жизнь.

К сожалению, современные мамы сильно закружены. Но давайте поймем, что ребенок важнее, приоритетнее работы. Когда он пошел в школу, важно обращать внимание на его эмоциональное состояние. Если он хорошо спит, кушает, играет, у него хорошее настроение — все идет своим чередом. Если что-то меняется — ребенок беспокойно спит, теряет аппетит, не играет с любимыми игрушками — это повод насторожиться. Надо вникнуть, выслушать его до конца, посочувствовать, понять переживания, быть рядом в трудные моменты. Необходимо сходить в школу, поговорить с учителем. Ребенок может испытывать стресс от громкого голоса учителя. Оттого что не видит, что написано на доске, оттого что сосед по парте ему неприятен. Мелочей тут не бывает.

— Как следить за успеваемостью ребенка, ведь оценок в первом классе не ставят?

— Да, нередко бывает, что начинается второй класс, и родители с горечью узнают, что у ребенка низкие оценки, дефицит знаний. Такого ребенка часто направляют на медико-педагогическую комиссию, ставя под сомнение его интеллектуальное развитие. Поэтому в первом классе родителям надо быть очень внимательными к своему ребенку. Адаптационный период — сентябрь-октябрь. В это время у малыша может быть потеря сил, плохое настроение. Он не привык к таким нагрузкам. Обязательно соблюдайте режим дня. От этого зависит здоровье вашего ребенка, а значит, и его способность лучше и проще усваивать учебный материал. И, само собой, поменьше телевизора и компьютера. При возникновении проблем необходимо обратиться за профессиональной психологической помощью. Детская служба в Иркутском областном психоневрологическом диспансере работает бесплатно.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Чужой беды не бывает

ДОБРОЕ ДЕЛО

Ежегодно от пожаров в Иркутской области страдают десятки семей. Люди в один миг остаются без крыши над головой и всего, что было нажито.

Такое может произойти с каждым. Буквально несколько минут, и жизнь человека оказывается расколотой на две части — до и после пожара. Устойчивая почва уходит из-под ног, стабильный уклад жизни рушится. Люди остаются без жилья, документов, ценных вещей — один на один со своим горем и отчаянием.

Судьба Татьяны Валерьевны Галамудиновой сложилась так, что после пожара вдова осталась с четырьмя маленькими детьми. Они потеряли все, дом сгорел полностью. На мизерную зарплату простого рабочего одеть и прокормить четверых детей, а в преддверии учебного года — собрать их в школу, весьма сложно. В похожей ситуации оказалась и семья Оксаны Анатольевны Тоняевой. Их дом и вещи также были уничтожены пожаром.

Дорогие иркутяне и просто неравнодушные люди, Иркутское областное отделение Российского Детского фонда обращается к вам с просьбой о помощи для семей-погорельцев, которые нуждаются буквально во всем: в мебели, постельном белье, полотенцах, посуде, бытовой технике и одежде, предметах личной гигиены и другом. Говорят, горе сближает людей. Семьи, которые пострадали от пожара, очень ждут вашей помощи.

Все собранные вещи будут направлены пострадавшим семьям и согласованы с их нуждами, гарантируем отчетность целевого использования денежных средств. Адрес Детского фонда: Иркутск, ул. Канадзавы, 2, каб. 512, телефон: 24-06-02.

**РЕКВИЗИТЫ
ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ СЧЕТА.
Иркутское областное отделение
Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд»
ИНН3808018068
КПП 380801001
Р/с 40703810118350100562
Байкальский банк СБ РФ ОСБ
№ 8586 г. Иркутск
К/с 3010181090000000607
БИК 042520607
Назначение платежа: пожертвование
для семей-погорельцев.**

Наследники Станиславского в Иркутске

В Приангарье открылись гастроли МХТ им. А.П. Чехова

ТЕАТР

Гастроли Московского художественного театра им. А.П. Чехова открылись в Иркутске в прошлую среду. Театр, который называют национальным достоянием России, представил на сцене Иркутского драмтеатра спектакль «Дуэль» по повести Антона Чехова.



30 и 31 августа артисты покажут в Иркутске постановку «Дворянское гнездо» по роману Ивана Тургенева, а 1 и 2 сентября – спектакль «Пролетный гусь» по рассказам Виктора Астафьева в постановке заслуженной артистки РФ, лауреата Государственной премии РФ режиссера Марии Брусникиной. Закроет гастроли 4 и 5 сентября история «Прошлым летом в Чулимске» по пьесе Александра Вампилова в постановке заслуженного артиста РФ Сергея Пускепалиса.

На церемонии открытия присутствовали полномочный представитель президента РФ в СФО Виктор Толоконский и губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко.

Иркутскому зрителю повезло побывать на спектаклях прославленного театра, наблюдать высокое профессиональное мастерство любимых артистов, а театру посчастливилось играть для очень чуткого, преданного, доброго зрителя в городе Иркутске, — подчеркнул Виктор Толоконский.

Глава региона отметил, что в рамках договоренности правительства Приан-

гарья с министерством культуры РФ Московский художественный театр привез в Иркутск свои лучшие постановки.

Гастроли лучших театральных и музыкальных российских коллективов становятся традицией для жителей Иркутской области. Мы намерены поддерживать, развивать, приумножать эти традиции, — отметил Сергей Ерошенко.

С 28 августа по 5 сентября МХТ им. А.П. Чехова покажет в Иркутске четыре спектакля по произведениям русских и советских классиков. Каж-

дое название будет сыграно два раза. Напомним, что это не коммерческие гастроли, они реализуются в рамках создания единого культурного пространства России.

Открыла гастроли сценическая версия чеховской повести «Дуэль» режиссера Антона Яковлева. Тонкая психологическая интерпретация известного произведения позволила сместить акценты с закрепившегося в сознании еще с советских времен восприятия основного конфликта сюжета. В спектакле это не противопоставление двух типов личности — беспринципного неврастеника, «аишного человека» Лаевского (Александр Усов) и правильного, но жестокого учено-естественника Фон Корена (Евгений Миллер). Их «дуэль» выглядит скорее как некий внутренний конфликт двух проявлений одной крайне эгоцентричной личности. Благодаря же замыслу режиссера и великолепной игре Валерия Трошина в роли дьякона Победова, в спектакле это противостояние приобретает вселенский смысл — борьбы гордыни и милосердия, равнодушия и сострадания, веры и неверия.

Вся история мастерски разыграна блистательным мужским квартетом

МХТ, в котором воплощением национальной русской доброты является доктор Самойленко в исполнении Дмитрия Назарова. Стильные декорации, в которых работает каждая деталь: занавес из канатов разной толщины, деревянный п-образный подиум, галья на полу и перевернутая лодка; а также прекрасная музыка, передающая колорит Кавказа, и игра актеров, полностью отдающихся своему ремеслу, сделали свое дело. История глубоко затронула иркутянских зрителей, они смеялись и плакали вместе с героями, а в финале стоя приветствовали артистов бурными овациями.

30 и 31 августа артисты покажут в Иркутске постановку «Дворянское гнездо» по роману Ивана Тургенева, а 1 и 2 сентября — спектакль «Пролетный гусь» по рассказам Виктора Астафьева в постановке заслуженной артистки РФ, лауреата Государственной премии РФ режиссера Марии Брусникиной. Закроет гастроли 4 и 5 сентября история «Прошлым летом в Чулимске» по пьесе Александра Вампилова в постановке заслуженного артиста РФ Сергея Пускепалиса.

Надеемся, что наши гастроли — это первый прорыв, который даст мощный толчок для развития гастрольной политики России, ведь пока по регионам ездит в основном антреприза, задача которой — не представить художественное произведение, а показать лица наших звезд, — сказал заместитель директора МХТ Игорь Попов. — Нам же в первую очередь хочется показать в Иркутске спектакли, которые поставлены в относительно классическом стиле, и мы решили, что это будет «наша» драматургия. Что касается авторов спектаклей, то, на мой взгляд, Антон Яковлев — один из самых интересных режиссеров в плане постановки русской классики, Марина Брусникина — выходец из МХТ и прямой наследник Станиславского, а Сергей Пускепалис — серьезный и глубокий режиссер, который постоянно находится в творческом поиске. Надеюсь, иркутяне оценят их режиссуру.

Кроме спектаклей актеры и режиссеры МХТ проведут в Иркутске серию мастер-классов и творческих встреч для людей театра и иркутских зрителей.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Провинциальные аксиомы Александра Вампилова

ВЫСТАВКА

Август в культурной жизни Иркутска ярко отмечен вампиловскими днями. Актуальность творчества драматурга подчеркивают все новые и новые сообщения о постановках его пьес в России и за рубежом. А земляки чувствуют его в день рождения по-своему.



«Сквозь стену, требующую капитального ремонта, проглядывает осенний вечер» («Месяц в деревне, или Гибель одного лирика»)

«Я знаю, что такое окраина. Я месил грязь по ее кривым тесным улочкам, зимой в большой снег ходил по тропинкам в настоящих сугробах» («Город без окраин»)



Главная особенность этой фотовыставки заключается в том, что автор совместила свои художественные образы с образами драматурга, и все подписи к работам — цитаты из произведений Александра Вампилова.

ний Александра Вампилова. Но они не стали иллюстрациями к пьесам, скорее, это выражение созвучия чувств: одни фотографии совпадают с вампиловскими образами, другие — дополняют их, третьи — предлагают взглянуть на них в новом ракурсе.

Провинциальные анекдоты превратились в провинциальные аксиомы о

добре и зле, любви, дружбе, одиночестве и смысле жизни. А провинция — наша малая родина — огромный зал ожидания, в котором кто-то прощается с июнем, кто-то спешит на утиную охоту, а кто-то опоздал на свой поезд и любой ценой ищет ночлег...

Николай МОРОЗОВ

СОБЫТИЕ

«ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ» СОБЕРЕТ В ИРКУТСКЕ 150 ОРГАНИЗАЦИЙ ИЗ ВОСЬМИ СТРАН

2-8 сентября 2013 года в иркутском Сибирском центре пройдет III выставка-форум «Православная Русь». Это часть церковно-общественного проекта, который, по благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, проходит в Москве, Санкт-Петербурге, Перми, Красноярске, Ростове-на-Дону, Великом Новгороде, Самаре, Новосибирске, Иркутске, Хабаровске.

В 2013 году выставка-форум посвящена 1025-летию Крещения Руси. В приветствии митрополита Иркутского и Ангарского Вадима отмечено, что эта дата имеет не только важное духовное, но и государствообразующее значение. Как сообщает пресс-служба Братской епархии, участие в выставке примет более 150 церковных и светских организаций из восьми стран: России, Белоруссии, Украины, Молдовы, Грузии, Греции, Черногории, Израиля. Широка география экспонентов из России: Москва, Санкт-Петербург, Владимирская, Волгоградская, Ивановская, Иркутская, Калужская, Кемеровская, Костромская, Курская, Ленинградская, Нижегородская, Оренбургская, Свердловская, Смоленская и Тверская области. В центральной части экспозиции будет представлено служение и деятельность Иркутской митрополии, а священники местных храмов ежедневно будут принимать участие в духовно-просветительской программе выставки. Всего состоится более 40 мероприятий, подготовленных Иркутской митрополией и правительством Иркутской области, с участием священников, деятелей культуры, педагогов, издателей, музыкантов, мастеров народных промыслов, студентов и учащихся. На тематических встре-

чах и круглых столах будут обсуждаться важные вопросы духовной жизни, воспитания, сохранения семейных и народных традиций, милосердия, благотворительности, миссионерства, обучения основам православной веры, духовного образования и педагогической практики. В рамках выставки состоится концертная программа с участием мужского хора Иркутской митрополии, детских и студенческих коллективов. Для участников будет организована православная экскурсионная программа.

На выставку приедут представители монастырей, храмов, московских издательств, ювелирных и иконописных мастерских. Экспоненты представят церковную утварь, облачения, книги, иконы, ювелирные изделия, записи лекций, фильмов, духовной и классической музыки, художественные промыслы, керамику, сувениры и монастырские рукоделия. Современные реставрационные технологии будут представлены мастерами из Санкт-Петербурга. Монастыри и крестьянские хозяйства из России привезут в Иркутск мед, пряники, конфеты, лекарственные травы. На выставке будет действовать ставшая уже традиционной программа «Задайте вопрос священнику». По благословению митрополита Иркутского и Ангарского Вадима программа проходит в двух формах: личная беседа со священником и беседы в открытом конференц-зале о православном взгляде на брак, опыте построения исповеди, христианском отношении к болезням и смерти. Организаторы ожидают на выставку не только жителей Иркутска, но и паломников из отдаленных мест Прибайкалья.

Ольга Долбяя

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области, Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»), а/я 177

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 — для пенсионеров 78449 — для физических лиц 78450 — для юридических лиц

Главный редактор Нина Озерникова

Редакторская группа: Алексей Копылов Оксана Хлебникова Юлия Кулыгина

Редакторская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина

Редакционная группа: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Елена Жукова
Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головшиков

Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 30.08.13 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ЗАО НПО «Областьформ», д. Карлук, ул. Таежная, 4 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 02.09.2013 г.